



中国安代艺术之乡——库伦旗

守望相助 奋力跨越谱新篇

党的十八大以来,库伦旗委、政府团结带领各族干部群众,牢固树立创新、协调、绿色、开放、共享发展理念,始终坚持绿色立旗、文化名旗、旅游强旗、科教兴旗发展战略,统筹做好稳增长、调结构、促改革、惠民生、防风险各项工作,励精图治,务实进取,综合实力持续提升,小康步伐不断加快,广袤的山乡大地,处处呈现出万马奔腾为民生、誓让百姓笑开颜的温情景象。先后荣获中国安代艺术之乡、中国荞麦文化之乡、中国蒙医药文化之乡、中国历史古镇、中国乡村旅游名镇、5张国家名片。

2016年,该旗地区生产总值同比增长7.6%,公共财政预算收入同比增长10.3%,500万元以上项目固定资产投资同比增长13%,社会消费品零售总额同比增长9.7%。城乡常住居民人均可支配收入分别达到22011元和9170元,分别增长8.5%和8.3%。

库伦蒙药公司开展职工岗位练兵技能大赛。孙立冬 摄



沙地村膜水稻。李海江 摄

产业结构优化升级 发展活力日益增强

连续3年的五一小长假,来自辽宁、吉林、黑龙江、内蒙古等全国各地的2万余名越野爱好者,齐聚库伦旗银沙湾景区,参加规模盛大的沙漠越野群英大会,共同挑战沙漠越野极限。3天的赛事,每次都有10万余游客涌入库伦。当地的宾馆酒店以及银沙湾景区附近的农家院,游客爆满。牛肉干、奶豆腐、奶皮子等奶制品以及荞面、荞麦茶等更是供不应求,引爆了该旗春日旅游激情。

近年来,该旗按照发展全域旅游、四季旅游的理念,立足本土资源优势,把发展旅游产业与推进脱贫攻坚、壮大第三产业相结合,不断加快旅游富民、旅游强旗步伐。通过以规划为引领,不断加大投入,完善基础设施,大力开发旅游+文化、旅游+产业、旅游+体验等独具魅力的项目来吸引游客,截至2017年7月,该旗已接待海内外游客45.7万人次,实现旅游综合收入4.63亿元。

几年来,库伦旗不断优化产业结构升级,发展活力日益增强。三次产业结构调整到26.2:38.5:35.3。工业经济快速发展,累计引进到位资金120亿元,规模以上企业达到25户,形成了以绿色有机畜产品深加工、绿色非资源、绿色新能源和医药生物科技产业为主导的绿色工业体系。园区承载能力显著提升,库伦工业园区被认定为自治区级承接产业转移示范区。农村经济稳步发展,现代农牧业发展实现新突破,高产高效粮食功能区达到28万亩,12种农畜产品通过绿色有机认证,全旗粮食产量年均稳定在10亿斤以上,牲畜总头数达到155.7万头(只、口),农牧业现代化水平显著提升。第三产业蓬勃发展,三大寺文化旅游产业园和5A级景区创建工作扎实推进,银沙湾旅游景区、自驾游营地和锡勒图生态度假区相继投入运营,库伦旗银沙湾沙漠越野嘉年华等品牌赛事活动影响力日益扩大,全旗旅游综合社会收入年均增长25%。库伦旗被评为中国特色景观旅游名镇。商贸物流、金融保险等现代服务业不断发展壮大,第三产业成为库伦经济发展的又一重要支柱。

基础设施日臻完善 城乡面貌焕然一新

整洁优雅的住宅小区,平坦洁净的柏油街道,岸青水绿的中心河风光带,古色古香的寺庙建筑群,具有浓郁民族风情韵味的休闲广场、公园、商贸中心,处处让人感受到历经几百年风雨沧桑的古镇正在发



生态建设见成效。肖助 摄



荞麦花海。



银沙湾沙漠旅游。呼日勒巴特尔 摄

生着喜人变化,古镇库伦正以她崭新的英姿谱写着现代华美的乐章。几年来,库伦旗以加快城镇化水平、实现城乡统筹发展为目标,不断提升城镇品位和综合承载能力,有力地带动了经济社会跨越发展。到目前,该旗已累计投入基础设施建设资金60亿元,实施了老城改造、南环路桥、库伦镇供水改扩建、游综合社会收入年均增长25%。库伦旗被评为中国特色景观旅游名镇。商贸物流、金融保险等现代服务业不断发展壮大,第三产业成为库伦经济发展的又一重要支柱。

以前我们农闲时间只能在家看电视或者串门、打打

麻将,现在我们村也有文化大院了,家里没活儿的时候,我们都来这儿跳安代舞,老热闲,扣河子镇窝铺坑村村民杨素花说起村里的变化不禁喜上眉梢。随着基础设施的不断完善,该旗又把文化作为经济社会转型跨越发展的点睛之笔,依托深厚的文化底蕴,广泛的群众基础,不断加大投入力度,出台给力举措,加强基层公共文化服务体系建设,提升基层公共文化服务能力,用实践描绘出文化惠民、文化利民、文化育民的一幅幅和谐生动画卷。目前,库伦旗各基层文化站、嘎查村(社区)文化室在内的文化设施全部免费开放,草原书屋、惠民讲堂、远程教育站点已实现各嘎查村(社区)全覆盖,新建的4座地面数字电视发射站让3万户、10.5万农牧民群众看到了清晰稳定的地方电视台节目。在此基础上,该旗还启动了基层文化建设工程,12345工程,目前,全旗已有文化大院196个。

今年,该旗还以守望相

助亮丽北疆为主题,广泛、深入、持续开展庆祝自治区成立70周年群众性文体活动,并突出抓好专题文艺展演、图片成就展、民歌比赛、知识竞赛、书画作品展、全民健身等形式多样、富有特色的群众性庆祝活动,共精心组织相关活动140余场,在全旗形成全方位、多层次、全领域的群众性文体活动格局,让广大群众在活动中不断提高热爱家乡、建设家乡的自豪感和使命感,为打造绿色库伦、文化名旗提供强大的文化滋养。

民生改善成效显著 社会事业长足发展

一座座危土房变成了崭新的砖瓦房,一排排果树种满了庭院,一座座棚舍装满了牛羊,整齐的院墙画出了嘎查村的新模样,看着这一切,库伦旗曾经的贫困村百姓脸上都洋溢着幸福的笑容。是什么让该旗往日的贫困村处处散发出新农村的活力与朝气?库伦旗给出的答案是:众力并则万钧举,政府主导,社会参与,合力扶持,全面发展的大扶贫格局让贫困群众从中受益。今年,该旗成立71个驻村工作队,安排358名干部到全旗建档立卡5149户、12856贫困人口以一对一、一对多形式结对帮扶,做到户户有人管,家家有人包。该旗还按照一村一品、一村一策要求,制定贫困嘎查村脱贫规划,明确发展思路和目标,明确脱贫路径、扶持项目,加快项目实施,确保扶贫项目当年发挥效益。今年项目扶持8个苏木乡镇47个嘎查村,计划投入财政扶贫资金2350万元。同时,充分发挥包联单位的作用,切实把单位职能优势、资源优势用到精准帮扶上,为包联嘎查村协调项目资金3857万元,发展产业项目42个,有力促进了脱贫攻坚进程。日子越来越好了,我们的精神头也更足了,你看,夜幕下的嘎查村显得格外活跃。忙碌一天的村民或跳起安代舞或扭起欢快的秧歌,文化活动的室里还不时传出棋牌对弈的赞声。该旗白音花镇党委副书记哈申图力古尔表示:脱贫必须拔穷根,拔穷根必须换脑筋,扶志、精准扶贫不仅是让农牧民的日子红火了,更带动了文明乡风的逐步形成,引领健康生活新风尚。

几年来,该旗民生改善成效显著,社会事业长足发展。旗本级财政民生保障支出达到7.65亿元,累计发放惠农农牧补贴14.2亿元。投入各类扶贫资金8.5亿元,扶持1.1万户、3.5万人口稳定脱贫。深入推进创业带动就业工程,累计新增城镇就业7200人,城镇登记失业率控制在3.9%以内。投资21.93

亿元实施了美丽乡村建设,农村牧区基础条件全面改善,农牧民增收致富基础全面夯实。教育、卫生、医疗等各项社会事业全面进步,社会保障范围不断扩大,基本公共服务水平稳步提升。成功承办了第六届内蒙古自治区乌兰牧骑艺术节和全国贫困地区基层公共文化服务体系推进大会。布魯被列入国家级非物质文化遗产保护名录,该旗被命名为中国荞麦文化之乡、中国蒙医药文化之乡,并成功创建自治区级卫生镇、库伦镇被评为中国历史文化名镇。

做实党建+ 拧紧思想上的总开关

一个支部就是一面坚强堡垒,一名干部就是一个工作标杆,一名党员就是一面光荣旗帜。为全面贯彻从严治党党要管党、围绕发展抓党建、抓好党建促发展的理念,库伦旗从实际出发,全面推行党建+工作模式,以新思路、新机制推进党建工作,将党建工作与中心工作、民生实事工程和日常工作有机融合,构建起以党建为引领、统筹推进各项事业协调发展的新机制。

在全面推行党建+工作模式中,该旗探索提出了1+9+N工作模式。1即党建,9即工业经济、现代农牧业、文化旅游、脱贫攻坚、依法治旗、科教兴旗、民生保障、城镇化建设、生态文明建设9项重点任务,N指各地区各部门各单位的亮点工作、创新工作。通过一系列行之有效的举措,确保党建+与各项工作深度融合,为确保党建+落地见效。该旗把党建+纳入全旗整体工作大盘子,作为党组书记抓党建工作述职评议的重要内容,采取定期督查、不定期检查,着力解决光说不练、喊空口号、做表面文章等问题,着力纠正重部署轻落实、好在上差在面上等倾向,对组织不力、敷衍塞责、效果不好的严肃批评、严肃问责,对先进典型、工作成果、典型经验等加大宣传力度,充分发挥先进模范的示范带动作用,确保党建+工作落地见效。

壮美内蒙古,亮丽风景线!70年沧桑巨变,作为内蒙古大家庭中的一员,今天的库伦已站在了新的历史起点!如今,18万库伦各族儿女正意气风发地深入学习贯彻习近平总书记考察内蒙古重要讲话精神,牢固树立新理念新思想新战略,立鸿鹄之志、聚全民之力、扬奋进之帆,奋力谱写库伦跨越发展新篇章,以优异成绩迎接党的十九大胜利召开,庆祝自治区成立70周年!(本版图片除署名外均由库伦旗委宣传部提供)